Haladé problémamegold6 szeminarium 1.
7. feladatsor — 2019. november 13.

1. Egy nyugalomban 1év6 jol csapagyazott r sugari m tomegt tomor hengerhez N erével
hozzényomunk egy (motor segitségével) allandd w szogsebességgel forgatott, vele parhu-
zamos tengelyt, szintén r sugara és jol csapagyazott mésik hengert. A két henger kozott
a surlodasi egyiitthatod p.

Mekkora a felporgetés hatasfoka, azaz a teljes felporgésig a motor munkéjanak hanyad
része noveli a henger mozgasi energiajat? Mire forditodik a tobbi munka?

Altalanositsa a feladatot gombre és mas forgasszimmetrikus testekre, illetve arra az
esetre is, ha a nyomoers kdzben valtozik!

2. Egy a hajlasszogi lejtés gorgésoron a gorgék m tomegt, r sugari tomor hengerek
és d tavolsdgra vannak egymastol. A gorgbsorra egy M tomegi, | = 4d hosszlsagi ladat
helyeziink, és magara hagyjuk. A lada és a gorg6k kozott p a surlodasi egyiitthato, a
gorgok tengelyeinek sirlodasa elhanyagolhato.

Elemezze a lada mozgasat! Mekkora a gyorsulasa indulaskor? Mekkora lesz a sebessége
hosszt id6 utan? Mi lesz a lada helyzeti energidjaval?

3. Mekkora egy szabalyos hatszog alapu hasab (egy ceruza) tehetetlenségi nyomatéka a
hasab egyik alkotojara, mint tengelyre vonatkoztatva?

Segitség: Ha {igyes, nem sziikséges integralni! (ElGszor hatarozza meg a haromszog
alapu hasab tehetetlenségi nyomatékat. Ehhez hasznalhat ,skalazas™t.)

4. Az elébbi test egy sik feliileten megcsuszas nélkiil gurul”. (Ez egy furcsa gurulas:
a test egy alkotoja koriil forog, majd egy lapja nekiiitkozik a siknak, ezutan pedig a
szomszédos alkoto koriil forog tovabb.) Tegyiik fel, hogy a test lapjai egy nagyon kicsit
homoruak, igy mindig csak egy (vagy két) alkotoja érintkezik a sikkal, valamint hogy a
test nem ,pattan vissza” a feliiletr6l, azzal mindig érintkezik.

Hatéarozza meg a k = wy/w; hanyadost, ahol w; és wy a test szogsebessége kozvetleniil
egy iitkozés el6tt és utan!

Segitség: Trja fel a perdiiletmegmaradas tételét egy iigyesen megvéalasztott tengelyre!

5. Legalabb mekkora hajlasszogi sik lejtén gurul le az egyszer meglokott ceruza?

Segitség: Az el6z6 feladat alapjan vizsgalja az energiaviszonyokat egy {itkozés, valamint
egy atfordulas soran! Vegye észre, hogy az atfordulasnal van egy holtpont, amin at kell
jutnia a testnek ahhoz, hogy tovabb gordiiljon. Nehéz feladat!



